
314                                                                                                  Слова ў кантэксце часу Тыпалогія публіцыстычных жанраў                                                                       315

Для удобства участников и посетителей экспозиция форума раз-
делена на две части: «Пред прини мательство Сибири» – кредитование 
бизнеса, демонстрация бизнес-услуг, помощь предпринимателям в эф-
фективном использовании средств и поиске своего места в современном 
рыночном пространстве;«ГОСЗАКАЗ. Сибирь» – площадка, позволяю-
щая найти для предприятия новые заказы, получить квалифицирован-
ную помощь профессиональных специалистов по госзаказу.

Именно на экспозиционной площадке будут представлены все виды 
услуг для бизнеса (банковские, страховые, юридические, консалтин-
говые, маркетинговые, рекламные, бухгалтерские и аудиторские); 
рекрутмент, информационные бизнес-системы. Ключевым разделом 
станет ярмарка кредитов, где ведущие банки России предложат пред-
принимателям различные варианты выгодных кредитов на открытие 
и развитие бизнеса.

В деловую программу форума войдут специализированные конфе-
ренции, консультации для предпринимателей, семинары для бухгалте-
ров, тематические круглые столы.Форум деловых услуг с каждым го-
дом активно растет. Так, в 2012 году экспозиция стала на 30 % больше, 
чем в 2011-м. При этом число экспонентов увеличилось почти на 20 %: 
если в 2011 году их было чуть более 100, то в 2012-м – уже 123. 

Данный пример демонстрирует гармоничное сочетание разных ти-
пов информации, способствующее реализации PR-задач, – фактологи-
ческой, вероятностной, превентивной, нормативной и оценочной. 

Деловая коммуникация, определяющая отношения между корпора-
тивным изданием и его аудиторией, – процесс сложный, включающий 
в себя различные формы (мониторинг прессы, пресс-конференции, 
информационный и аналитический отчеты, деловую переписку), но 
основанный в первую очередь на работе с новостями и информацией. 
Востребованность информационных и новостных PR-жанров объясня-
ется их необходимостью и актуальностью, о какой бы разновидности 
PR-деятельности ни шла речь. 
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ÒÝÌÀÒÛ×ÍÀß ÏÀËÀÑÀ ÏÀ ÊÓËÜÒÓÐÛ 
¡ ÃÀÇÅÖÅ «ÇÂßÇÄÀ»:

ÇÍÀ×ÝÍÍÅ ² ÀÑÀÁË²ÂÀÑÖ² ÒÂÎÐ×ÛÕ ÏÀÄÛÕÎÄÀ¡
Адна з задач, якую выконваюць СМІ ў грамадстве – вызначэнне куль-

турнай і нацыянальна-культурнай ідэнтыфікайцыі і самаідэнтыфікацыі. 
У культуры засяроджваюцца лепшыя бакі чалавечай дзейнасці, і адна-
часова менавіта праз культуру можна вызначыць неабходнасць той ці 
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іншай дезйнасці. «Культура генерыруе (стварае) сэнсы, затым гэтыя 
сэнсы функцыянуюць у культуры, далей яны падлягаюць інтэрпрэтацыі 
(тлумачэнню)» [1, c.40] (пераклад наш – Л.Ц.). У тым ліку праз прэсу. 
Менавіта таму ў газетах шмат якіх краін свету культура, мастацтва – 
адна з галоўных тэм. Увага да тэмы культуры з боку СМІ – гэта лю-
стэрка адносінаў да яе ў грамадстве і паказчык развіцця самога грамад-
ства. Нездарма ў буйных еўрапейскіх газетах гэтая тэма прадстаўляецца 
на асобных палосах з пазнакай «культура», але некаторыя масавыя 
выданні ідуць далей і выдаюць спецыяльныя дадаткі, на старонках якіх 
журналісты распавядаюць не толькі пра падзеі ў мастацкай сферы, але 
і тлумачаць іх значэнне ў грамадскім кантэксце. Імкненне выпускаць 
асобныя ( і далёка не апошнія) палосы, прысвечаныя культуры, ёсць і 
ў расійскім друку. Фактычна, можна гаварыць пра тэндэнцыю, якая не 
магла не паўплываць на падыходы да выдання друкаваных СМІ Беларусі 
як краіны з адметнай і багатай культурай. 

Невыпадкова, што першымі выданнямі, якія адгукнуліся на гэтую 
тэндэнцыю, былі буйныя нацыянальныя газеты – «СБ. Беларусь Сёння» 
і «Звязда».  Напрыклад, у «Звяздзе» ініцыятарам выхаду паласы, прыс-
вечанай культуры, стаў Уладзімір Наркевіч, які з’яўляўся галоўным 
рэдактарам газеты больш за 20 гадоў. Выдатны журналіст, чалавек, які 
адчуваў павевы і сусветныя тэндэнцыі, што адбіваліся на змястоўным 
(у першую чаргу) баку пост-савецкіх газет. Але самым вызначальным 
фактарам, які паспрыяў рашэнню зрабіць акцэнт на культурнай тэма-
тыцы, быў асаблівы статус «Звязды» як выдання нацыянальнага, якое 
размаўляла з чытачом на беларускай мове. Штодзённая газета на роднай 
мове за больш чым 90-гадовую гісторыю існавання сама стала культур-
най з’явай. Але на новым этапе гістарычнага развіцця сучасны культур-
ны кантэкст для выдання набыў асаблівую важнасць: журналісты сталі 
больш удумліва разважаць пра тое, як праз творцаў і цікавыя з’явы ў 
мастацкай сферы краіна прэзентуе сябе ў свеце. Пры такім падыходзе 
немагчыма было абмежавацца лаканічнымі інфармацыйнымі тэкстамі 
ў штодзённых нумарах. Наспела неабходнасць тэматычнай пала-
сы. Асаблівая ўвага надавалася пошуку трапнай назвы, якая б адразу 
ўводзіла ў кантэкст беларускай культуры і мела б эмацыйную афарбоўку, 
нараджала б вобраз, які асацыюецца са святлом, якое прыходзіць праз 
культуру. 

Паласа пад назвай «Жырандоля» ў «Звяздзе» спачатку выходзіла раз 
ці некалькі на месяц. Стабільнасць выхаду тэматэчных палос мае вы-
ключнае значэнне для чытачоў, бо яны прызвычайваюцца да таго, якія 

матэрыялы ў якія дні хутчэй за ўсё можна прачытаць, фарміруецца сваё 
кола прыхільнікаў, якія ўжо чакаюць гэтых выпусках (альбо наогул ад-
мыслова купляюць газету ў шапіках). Такім чынам, паласа «Жырандоля» 
яшчэ працуе і на імідж самой газеты, якая з’яўляецца самым буйным і 
масавым сярод выданняў нядаўна створанага холдынгу «Выдавецкі дом 
«Звязда», які пазіцыянуецца як культуралагічны. У апошнія два гады 
паласа «Жырандоля» стала выходзіць раз на тыдзень. 

Тэма як адзінка планавання і мадэлявання ў газеце найбольш 
устойлівая ў адлюстраванні таго ці іншага аспекту зместу. Тэма – прад-
метная, яна скіроўвае ўвагу на тое, пра што пойдзе гаворка журналіста з 
чытачом. Калі выхад тэматычнай паласы замацаваны ў выдавецкай сет-
цы праз пэўны перыяд і ў пэўны дзень, то гэта мабілізуе журналістаў, 
якія забяспечваюць яе напаўненне. Фарміраванне паласы адбываецца 
ўжо не стыхійна, а мэтанакіравана – адсочваюцца падзеі, выбіраюцца 
для асвятлення найбольш цікавыя з іх, асабліва важныя для нацыяналь-
най культуры. Да таго ж тэматычная паласа мусіць мець адметнае афарм-
ленне (графічнае, шрыфтавое, ілюстратыўнае), што ўпрыгожвае нумар 
газеты. У любога выдання, па вялікім рахунку, адна галоўная функцыя – 
інфармацыйная. А гэта немагчыма без выкарыстання прыёмаў прыцяг-
нення і ўтрымання ўвагі, без вылучэння з шэрагу падобных СМІ, без 
таго, кааб пакінуць назаўсёды свой вобраз у памяці чытача-спажыўца. 

Днём мастацкай культуры ў «Звяздзе» стала субота – у выхад-
ны дзень у людзей больш магчымасцяў засяродзіцца на чытанні, якое 
вымушае чалавека працаваць інтэлектуальна. Акрамя таго, падыход 
да прэзентацыі айчыннай культуры па выхадных мае своеасаблівае 
ўспрыняцце:газета становіцца люстэркам культурнага жыцця ў краіне 
за тыдзень. Эфектыўнасць выпуску тэматычнай культурнай паласы да-
казана жыццём: першы выпуск «Жырандолі» ў 2014 г. стаў ужо 218-м па 
ліку за ўвесь час яе існавання. 

Фармат паласы як люстэрка падзей у мастацкай сферы вызначае 
яе напаўненне. Відавочна, што падзел на рубрыкі ажыццяўляецца ў 
залежнасці ад відаў мастацтваў: выяўленчае («Выставы»), тэатральнае 
(«Прэм’ера»), кіно («Кінакрокі»), музыка («Нотны радок), літаратура 
(«Кніжная паліца»), дойлідства («Абрысы радзімы»). Акрамя таго, ёсць 
рубрыкі, прысвечаныя творцам («Асоба», «Шляхамі мастака», «Ведай 
нашых»). Рубрыкі ў рамках тэматычнай паласы, якая мае адметную 
назву, павінны быць канкрэтныя і адразу скіроўваць увагу чытача на 
цікаўны для яго від мастацтва. Гэта спрашчае для людзей пошук патрэб-
нага ім тэксту. 
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Як і любы аўтарскі тэкст, журналісцкі матэрыял будуецца на змес-
це, які звязаны з формай: важна, што сказана і як. Першае, што якасна 
адрознівае «Звязду» ад іншых рэспубліканскіх газет, – накіраванасць 
журналістаў на пошук эксклюзіўных тэм (што не вельмі проста ў 
краіне, дзе ўсе культурныя падзеі і з’явы прадстаўляюцца ў асноўным 
у сталіцы і абласных гарадах) і на прадстаўленні новых імёнаў у куль-
туры. Асноўнай складанасцю ў працы тут становіцца неабходнасць па-
глыблення ў пэўны творчы асяродак. Гэта не так праблематычна, калі ў 
аддзеле культуры працуе столькі журналістаў, колькі патрэбна, каб нада-
ваць належную ўвагу асобнаму кірунку ў мастацтве. Але на цяперашні 
момант (пачатак 2014 г.) выпуск «Жырандолі» забяспечваюць толькі 2 
супрацоўнікі, якія да таго ж павінны адсочваць і бягучыя падзеі дзеля 
штодзённых нумароў. Тым не менш «Жырандолю» яны фарміруюць з 
асаблівым клопатам, імкнучыся прадстаўляць не столькі інфармацыйны 
падыход у адлюстраванні падзей і з’яў, колькі аналітычны і часам 
мастацка-публіцыстычны. А гэта ўжо тычыцца формы журналісцкага 
тэксту, якую вызначаюць найперш жанр, кампазіцыя, вобразы, лексіка, 
стыль. 

Выбар жанру залежыць ад спосабу адлюстравання рэчаіснасці, які 
выбірае аўтар, і ад неабходнасці вырашэння пастаўленых задач кан-
крэтным тэкстам. Адны тэксты пераследуюць мэту інфармавання 
аўдыторыі, другія – прапануюць глебу для разваг і аналізу, трэція ма-
юць на мэце прыцягнуць увагу да пэўных асоб, іх думак, стылю жыцця, 
асаблівасцяў мастацкага погляду на свет. У адпаведнасці з гэтым тэксты 
выконваюць розныя задачы: ствараюць пэўную інфармацыйную мадэль 
з’яў, якія адлюстроўваюцца; выяўляюць прычыны і значнасць з’яў праз 
дадзеную ім ацэнку; вызначаюць далейшы стан з’явы, якая даследуец-
ца, і магчымасці яе развіцця. З’ява жыцця (тэма), метад яе спасціжэння 
і функцыі, якія выконвае тэкст, – гэта тая глеба, на якой узнікае і трыма-
ецца жанр, вызначаецца ўстойлівая форма, у якой чытачу зручней за ўсё 
ўспрымаць аўтарскую думку. Сама тэма дыктуе выбар пэўнага жанру. 

Калі інфармацыйныя тэксты ( найперш нататка і рэпартаж) 
прадстаўляюць новыя факты, то аналітычныя ( карэспандэнцыя, арты-
кул, рэцэнзія) скіраваныя на фарміраванне ў чытача пэўнага меркавання, 
выпрацоўку актыўнай пазіцыі, у той час як мастацка-публіцыстычныя 
(нарыс, эсэ) у большай ступені выконваюць выхаваўчую функцыю, даз-
валяючы суаднесці чытачу сваю сістэму каштоўнасцяў з аўтарскімі. Га-
зеты могуць прапанаваць нешта ў дадатак: запрасіць да роздуму праз 
аналітыку, стварыць глебу для дыскусіі, даючы магчымасць супаставіць 

розныя погляды і інш., а могуць і задаволіць эстэтычныя патрэбы больш 
падрыхтаванага і адукаванага чытача праз мастацка-публіцыстычныя 
публікацыі. Чытач «Жырандолі» – чалавек адукаваны, які сам часта 
мае дачыненне да творчасці. Гэта дазваляе журналістам быць больш 
вольнымі ў выбары спецыяльнай лексікі. Праблем у непадрыхтаванага 
чытача, калі ён упадабаў «Жырандолю» і сочыць за яе выпускамі, такса-
ма няма, бо так ці інакш ён выхоўваецца інтэлектуальна, падцягваецца 
да больш высокага ўзроўню. 

Для  аўтараў «Жырандолі» характэрны свядомы ўхіл у бок аналі-
тычных матэрыялаў. Жаданне глыбока даследаваць з’явы мастацкай 
культуры і ўменне іх аналізаваць уласціва многім журналістам газеты. 

Здольнасць журналістаў паглядзець на рэчы пад нечаканым вуглом 
вылучаюць “Звязду” з шэрагу іншых штодзённых выданняў. Нават у 
інфармацыйных тэкстах на культурную тэму можна выявіць элементы 
аналізу. Прыклад – інтэрв’ю «Наш выхад!» ( за 20 кастрычніка 2012 
года) пра міжнародны тэатральны фестываль «Тэарт», якое ўтрымлівае 
развагі пра тэндэнцыі развіцця тэатральнага мастацтва ў свеце і стан 
беларускага сучаснага тэатра. Паведамленні ў газеце пра мастацкія вы-
ставы не пазбаўлены элементаў рэцэнзавання. 

Падобныя публікацыі заўсёды выклікаюць рэзананс. Менавіта ў іх  
раскрываецца асоба аўтара. Невыпадкова апошнім часам адбываецца 
вяртанне такога жанру як рэцэнзія на старонкі рэспубліканскай газеты 
«Звязда». Паколькі рэцэнзія прадугледжвае ацэнку з аргументацыяй, то 
яна працуе як свайго роду правакацыя: чытачу хочацца пераканацца ў 
праўдзівасці аўтарскіх меркаванняў або абвергнуць яго доказы. Да жанру 
рэцэнзіі журналісты звяртаюцца падчас выхаду прэм’ерных спектакляў, 
новых кінастужак, кніг, мастацкіх выстаў, канцэртаў і г.д. Жанр склада-
ны, бо вымагае ад  журналістаў не толькі асвятлення пэўнай падзеі, але 
і  культурнага, грамадскага кантэксту ў цэлым. Кантэкст (актывізацыя 
ведаў, якія аўдыторыя трымае ў памяці, фактар асацыятыўных сувязяў) 
важны таму, што з’ява мастацтва паўстае ў часе. У прыватнасці, тлума-
чэнне кантэксту ў рэцэнзіі на спектакль Нацыянальнага акадэмічнага 
драматычнага тэатра імя Янкі Купалы «Пан Тадэвуш» паводле А. 
Міцкевіча скіроўвае ўвагу чытача не толькі ў мінулае, але і на праблемы 
сучаснасці: «Гісторыя. Гісторыя і нічога апроч гісторыі. Хоць і хаце-
лася, каб праз гэтую гісторыю падаваліся развагі пра тое, што значыць 
патрыятызм у ХХІ стагоддзі. Ці наш беларускі час спыніўся, калі нам 
усё яшчэ здаюцца дужа магутнымі ідэі стагоддзя ХІХ? Ці жывём? Калі 
нават у тэатры жыццё паказваецца павольна, інертна і, здаецца, зусім 
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няма ў ім руху…» [2, c. 3]. Думка, ці аўтарскі пасыл, які даносіцца праз 
тэкст, дзейнічае на падсвядомасць, за ім схаваны глыбінны сэнс. 

Тэкст рэцэнзіі – гэта прадукт інтэрпрэтацыі, разумення і тлумачэн-
ня свету ў аўтарскай знакавай сістэме. Важную ролю ў вылучэнні такіх 
матэрыялаў на газетнай паласе мае кампазіцыя і перадусім загаловак, 
вобразны, інтрыгоўны, лаканічна сфармуляваны, як, напрыклад, зага-
ловак рэцэнзіі на спектакль «Пан Тадэвуш» – «Вендэта наваградскага 
гатунку». Публікацыі на тэмы культуры наогул даюць багатую глебу 
для стварэння яркіх загалоўкаў: гэта сфера, дзе ўласна і дзейнічае во-
бразны пачатак. Вялікія тэксты звычайна падзяляюцца на падзагалоўкі, 
якія, акрамя задач афармлення, дапамагаюць зрабіць акцэнты на нейкіх 
цікавінках і тым самым прыцягнуць увагу чытача. У названай рэцэнзіі 
адметнасці тэкставай архітэктуры, як ліхтарыкі, высвечваюць сэнсавыя 
часткі тэксту. 

Рэцэнзія як жанр адметная яшчэ і тым, што можа ўздымаць дыску-
сійныя пытанні пра вартасці мастацкіх з’яў. Культурная журналістыка 
наогул стымулюе крэатыўны патэнцыял аўдыторыі і пэўным чынам 
уплывае на палітычныя і эканамічныя працэсы ў краіне. Друкаванае
выданне з’яўляецца сілай, што аб’ядноўвае рэчаіснасць гледача з куль-
турнай рэчаіснасцю свету, якія існуюць хутчэй размежавана, чым звязана. 
Вопыт «Жырандолі» паказвае, што любая з’ява культуры становіцца 
значнай, калі яна асвятляецца ў сродках масавай інфармацыі і ўключана ў 
шэраг падобных да яго. Яна набывае грамадскае гучанне і мае шматлікія 
каналы функцыянавання. 

Газета – поліфункцыянальны аб’ект, носьбіт прадуктаў не толькі 
журналісцкай дзейнасці, але і іншых відаў сацыяльнай і культурнай 
дзейнасці, звязанай з перанясеннем, трансляцыяй духоўных каштоў-
насцяў у масавую свядомасць. 
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ÔÎÐÌÈÐÎÂÀÍÈÅ ÏÎÂÅÑÒÊÈ ÄÍß Â ÑÎÖÈÀËÜÍÎÉ ÑÅÒÈ 
Â ÀÑÏÅÊÒÅ ÒÅÊÑÒÎÂÛÕ ÊÀÒÅÃÎÐÈÉ

В связи с появлением Интернета и значительного количества уверен-
ных пользователей глобальной сети появилась коммуникационная мо-
дель, предполагающая постоянную интерактивность между субъектами. 
Особенно показательным это явление стало в социальных сетях. Коли-
чество пользователей Интернета, имеющих свой аккаунт в сети Facebook 
в России в 2013 году достигло 5,1 млн. «На июль 2013 года аудитория 
Facebook составила 1,2 миллиарда пользователей. Это те, кто заходил на 
сайт хотя бы раз в месяц или за указанный промежуток времени был за-
фиксирован с помощью кнопки Like и следящих cookie. Суточная актив-
ная аудитория в марте 2013 г. составила 720 миллионов человек. Каждый 
день в социальной сети пользователи оставляют 3,2 миллиарда «лайков» 
и комментариев и публикуют 300 миллионов фотографий. На сайте за-
фиксировано 125 миллиардов «дружеских связей» [1].

Приведенные статистические данные убедительно свидетельствуют 
о том, что постоянное присутствие в социальных сетях Интернета проч-
но вошло в жизнь современного человека. Чтение ленты новостей, фор-
мирующейся из электронных текстов, выбранных из всего интернет-
контента теми, кто состоит с пользователем «в друзьях» в соответствии 
с их социальными, политическими, идеологическими, конфессиональ-
ными, вкусовыми обиходно-бытовыми предпочтениями и увлечениями, 
становится ежедневным ритуалом, заменившим многим чтение газеты 
или просмотр телепередач. Интернет во многом изменил факторы фор-
мирования повестки дня, прерогатива которой прежде принадлежала 
государственным телерадиоканалам и печатным СМИ. 

В современных новых медиа субъектами влияния на формирование 
повестки становятся блогеры, статусные фигуры, профессиональные 
журналисты, эксперты, организации, имеющие пул ангажированных 
блогеров, пользователи социальных сетей и другие [3]. 


